
Restaur3tofi maji pr3ci pfes ulici 
Zdenek Seiner 

Restauratorum z Fakulty 
restaurovani Univerzity Par
dubice v Litomysli staci v sou
casnosti jen prejit ulici a jsou 
na pracovisti. 

Mcsto jim totiz v listopadu za
dalo zakazku restaurovat ocist
covou kapli z prvnf poloviny 
18. stoletf. 

I 
Kaple si zaslouzi 
odbornou peci 

Josef Janecek, 
mfstostarosta 

Taje v budove piaristicke kole
je, takze restaunitol'i mohou 
s nadsazkou tech nekolik metru 
z fakultn fch atelieru a uceben 
pl'ebehnout i v papucfch. 

Ale nenf to pro ne jen maly 
melouch u sousedu. Do konce 
z:Hf roku 2018 vycistf zhruba 
padesat metru ctverecnfch ma
Jeb, prace budou Slat meslo pres 
400 tisfc korun, zhruba polovi
nou teto castky pomuze Pardu- ] 
bicky kraj. 7 

Restauratory neceka snadna ~ 
prace, protoze u dveff kaple jsou ";; 
vytvarna dfla prekryta naterem cf .....,.....- , • , • • i 

a mal by na stemkh jsou zanese
ne prachem a zakalem zpusobe

Restauratorka Barbara Varejkova cistifresky centimetr po centimetru. 

nym sadrovcem. 
Interier kaple v minulosti take 

utrpel poskozenf pri zavadenf 
~lektroinstalace, spodnf C::'isti 

sten jsou poskozene a opadava 
z nich omftka. , K tomuto kroku 
jsme pl'istoupili, protoze je kap
le ve spatnem stavu a jako nase 

vyznammi historicka pamatka si 
zaslouzf odbornou peci. V teto 
etape pocftame se zajistenfm, 
odkrytfm a s ocistenfm maleb. 

Nejedna se o prvnf odborny za
sah a pravdepodobne ani o po
slednf. Pocftame s tfm, ze by
cham v budoucnu opel uvolnili 

penfze na dalSf restauratorske 
prace," rekl k planum mesta 
s ocistcovou kaplf mfstostarosta 
Josef Janecek (ODS). 

Ocistcova kaple byla dostave
na a vysvecena v roce 1732, vy
zdoba je rovnez z tohoto data. 
V minulosti doslo k dflcfm re
stauratorskym zasahiim v race 
1933 a po roce 2000. 

V teto etape se pocfta s kom
plexnf opravou dosud nerestau
rovanych maleb na severozapad
nf stene kaple a na souvisejfcfch 
okennfch a dvei'nfch spaletach 
a dale na jihovychodnf stene 
a na stene jihozapadnf s dvefnf 
spaletou smerem do kostela. 

Vyjevy jsou umfsteny do peti 
lunet, ktere vypravejf o nadeji 
na spasu, ktcrou dusc v ocistci 
majf. Je zde zachycena prosba 
0 svetlo, sbfrka pro padle voja
ky, nadeje, kterou pl'i nasf arch
andel Michael, ale i zvestovanf 
naplnenf casu v ocistci . 

Jednfm z nejdulezitejsfch te
mat, ktera se zde objevujf, je 
modlitba prate! a pozilstalych za 
zemfele a jejich duse, kteni pri
nasf nadeji k jejich brzkemu vy
koupenf. 

,K vyzdobe kaple nalezejf 
jcste dve nastropnf zrcadla, 
stejne jako steny, na kterych 
jsou zachyceny ruiny architek
tury porostle vegetacf doplnene 
o dalsf motivy mementa mori , 
jakymi jsou lebky, kosli a pla
zi," dodava restaunitor Jan Voj
techovsky. 

Prave tyto steny jsou pfed
metem soucasne etapy restau
rovanf. 
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Restaurátoři mají práci přes ulici 
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    Zdeněk Seiner    Univerzita Pardubice     

Restaurátorům z Fakulty restaurování Univerzity Pardubice v Litomyšli stačí v současnosti jen 
přejít ulici a jsou na pracovišti. 
 
Město jim totiž v listopadu zadalo zakázku restaurovat očistcovou kapli z první poloviny 18. století. 
 Ta je v budově piaristické koleje, takže restaurátoři mohou s nadsázkou těch několik metrů z 
fakultních ateliérů a učeben přeběhnout i v papučích. 
 Ale není to pro ně jen malý melouch u sousedů. Do konce září roku 2018 vyčistí zhruba 
padesát metrů čtverečních maleb, práce budou stát město přes 400 tisíc korun, zhruba polovinou této 
částky pomůže Pardubický kraj. 
 Restaurátory nečeká snadná práce, protože u dveří kaple jsou výtvarná díla překryta nátěrem 
a malby na stěnách jsou zanesené prachem a zákalem způsobeným sádrovcem. 
 Interiér kaple v minulosti také utrpěl poškození při zavádění elektroinstalace, spodní části stěn 
jsou poškozené a opadává z nich omítka. „K tomuto kroku jsme přistoupili, protože je kaple ve 
špatném stavu a jako naše významná historická památka si zaslouží odbornou péči. V této etapě 
počítáme se zajištěním, odkrytím a s očištěním maleb. Nejedná se o první odborný zásah a 
pravděpodobně ani o poslední. Počítáme s tím, že bychom v budoucnu opět uvolnili peníze na další 
restaurátorské práce,“ řekl k plánům města s očistcovou kaplí místostarosta Josef Janeček (ODS). 
Očistcová kaple byla dostavěna a vysvěcena v roce 1732, výzdoba je rovněž z tohoto data. V 
minulosti došlo k dílčím restaurátorským zásahům v roce 1933 a po roce 2000. 
 V této etapě se počítá s komplexní opravou dosud nerestaurovaných maleb na severozápadní 
stěně kaple a na souvisejících okenních a dveřních špaletách a dále na jihovýchodní stěně a na stěně 
jihozápadní s dveřní špaletou směrem do kostela. 
 Výjevy jsou umístěny do pěti lunet, které vyprávějí o naději na spásu, kterou duše v očistci 
mají. Je zde zachycena prosba o světlo, sbírka pro padlé vojáky, naděje, kterou přináší archanděl 
Michael, ale i zvěstování naplnění času v očistci. 
 Jedním z nejdůležitějších témat, která se zde objevují, je modlitba přátel a pozůstalých za 
zemřelé a jejich duše, která přináší naději k jejich brzkému vykoupení. „K výzdobě kaple náležejí ještě 
dvě nástropní zrcadla, stejně jako stěny, na kterých jsou zachyceny ruiny architektury porostlé 
vegetací doplněné o další motivy mementa mori, jakými jsou lebky, kosti a plazi,“ dodává restaurátor 
Jan Vojtěchovský. Právě tyto stěny jsou předmětem současné etapy restaurování. 
 
Kaple si zaslouží odbornou péči Josef Janeček, místostarosta 
 
Foto popis| Restaurátorka Barbora Vařejková čistí fresky centimetr po centimetru. 
Foto autor| Foto ČTK - Josef Vostárek 
 
Regionální mutace| Právo - region Čechy 
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Malby v Očistcové kapli v Litomyšli 
11.12.2017    ČT 1    str. 8   18:00 Události v regionech - Praha 

        Univerzita Pardubice     

Bohumil KLEPETKO, moderátor 
-------------------- 
Malby z 18. století odkrývají restaurátoři v Očistcové kapli v Litomyšli. Ta dostává původní podobu a 
až práce skončí, měla by být přístupná veřejnosti. Za komunistického režimu v ní byl sklad. 
 



Lucie CHYTILOVÁ, redaktorka 
-------------------- 
Piaristický kostel Nalezení svatého kříže na litomyšlském zámeckém návrší prošel unikátní 
rekonstrukcí před 3 lety. Mezi barokními sochami jsou i moderní prvky, ale žádné malby. Těmi naopak 
bohatě oplývá kostelní kaple. 
 
Vít SVOBODA, student Fakulty restaurování Univerzity Pardubice 
-------------------- 
Jak můžete vidět tady na těch místech, není to ještě zcela dočištěné, takže právě zkouším dočišťovat, 
aby byla ta malba víc viditelná. 
 
Lucie CHYTILOVÁ, redaktorka 
-------------------- 
Záchranné práce provádějí studenti fakulty restaurování. Ti se musejí místy potýkat s velmi špatným 
stavem zdí. 
 
Jan VOJTĚCHOVSKÝ, vedoucí restaurátorských prací 
-------------------- 
Tady největší problém byl v minulosti, že tady byla položená dlažba do betonu, ten zamezil tomu, aby 
ta vlhkost přirozeně odcházela. Vlhkost odcházela skrz zdi a to způsobilo opadávání omítek. 
 
Erik FÁBRI, student Fakulty restaurování Univerzity Pardubice 
-------------------- 
Teďka se snažím nainjektovat dutinu, která je pod tou omítkou, a tím, že se to vyplní, tak se to zpevní. 
 
Lucie CHYTILOVÁ, redaktorka 
-------------------- 
Obrazy na stěnách vytvořil neznámý autor v 18. století. Tehdy měly věřícím připomínat existenci 
očistce. Odkrývání obrazů na 2 zdech vyjde na 400 tisíc korun. 
 
Josef JANEČEK, místostarosta Litomyšle /ODS/ 
-------------------- 
Zhruba polovinu dává město, polovinu dá Pardubický kraj, sejmou se nástěnné malby, zrekonstruují 
se, takže to, co minulý režim napáchal, že tam zasekal elektriku a rozvody a poškodil tu malbu, tak 
dáme do pořádku. 
 
Lucie CHYTILOVÁ, redaktorka 
-------------------- 
Interiér Očistcové kaple uvidí návštěvníci v rámci prohlídek piaristického chrámu tady v Litomyšli. To 
ale až po dokončení všech restaurátorských prací. Lucie Chytilová, Česká televize. 
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